

# ΑΝΑΣΑ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ

# ΑΝΑΖΗΤΕΙ Ο ΣΗΜΙΤΗΣ!

1/2/03

ΕΠΙΧΡΩΣΗ

Οι έρευνες για μείωση της διαφοράς με τη Ν.Δ., οι πρόωρες κάλπες και η νέα τακτική του Γ. Παπανδρέου

«**Δ**εν κινδυνεύαμε από τις πλημύρες του Κηφισού, από τις υποθέσεις σκανδάλων ή από τους χειρισμούς μας στα εθνικά θέματα, κοντέψαμε όμως να φθάσουμε σε εκλογές λόγω... ασυμβίβαστου!». Το σχόλιο ανήκει σε κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχος και αποδί-

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

## ΔΙΑΔΟΧΗ

■ Οι ανακατατάξεις που σημειώνονται είναι ευρύτερες καθώς στον αντιπόδα του Γ. Παπανδρέου κινείται, ως εκφραστής των «εκσυγχρονιστών», ο Γ. Παπαντωνίου, ενώ επανεξετάζει τη στρατηγική του ο Ευάγγ. Βενιζέλος

είναι γεγονός ότι, την ώρα που εκρήγνυται ο πόλεμος στο Ιράκ ενώ στο εσωτερικό σκηνική η κατάσταση της οικονομίας και οι εξελίξεις στα μέτωπα της τρομοκρατίας και των εκβιασμών διαμορφώνουν ένα μείγμα που μπορεί να μεταβάλει θεαματικά το τοπίο, η «εωστροφέια» επανέρχεται στο κυβερνών κόμμα.

Οι πληροφορίες αλλά και τα «μηνύματα» που καταφθάνουν στα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη περί διατήρησης της «ψαλίθας» ανάμεσα στη Ν.Δ. και το ΠΑΣΟΚ στα επίπεδα των έξι και επτά ποσοστιαίων μονάδων, διατηρούν σε ένταση τις ζυμώσεις για το τι «μέλλει γενέσθαι» μετά τη λήξη της ελληνικής προεδρίας τον Ιούνιο.

Σε ό,τι αφορά τον κ. Σημίτη, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η επικείμενη «πολεμική περίοδος» θεωρείται κρίσιμη για τη

διδει το κλίμα υπό το οποίο το ΠΑΣΟΚ αντιμετώπισε τις τελευταίες ημέρες τους κραδασμούς για το επίμαχο νομοσχέδιο εν μέσω καταιγιστικών εξελίξεων στο δημόσιο βίο της χώρας αλλά και σε διεθνές επίπεδο...

Ο κίνδυνος αυτός φαίνεται μεν να απειράται, αλλά



Ορισμένοι από τους στενούς συνεργάτες του, όπως ο Σωκρ. Κοσμίδης (δεξιά), συνεχίζουν να εισηγούνται στον Κ. Σημίτη να μην αποκλείσει το σενάριο των εκλογών για το φθινόπωρο.

διαμόρφωση του πολιτικού κλίματος και στο εσωτερικό της χώρας.

## Οι τρεις μονάδες

Στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν παραδοθεί, κατά τις ίδιες πηγές, αναλύσεις που υποστηρίζουν ότι με βάση τα ποιοτικά στοιχεία των πρόσφατων δημοσκοπήσεων και τις απαντήσεις των πολιτών σε ερωτήματα όπως αυτά που αφορούν το βαθμό εμπιστοσύνης και ασφάλειας στα θέματα εξωτερικής πολιτικής, η διαχείριση μιας κατάστασης πολέμου όπως αυτός που ετοιμάζεται στο Ιράκ μπορεί να αποφέρει έστω και συγκυριακά οφέλη της τάξης του 2-3% για την κυβέρνηση σε ό,τι αφορά την πρόθεση ψήφου.

Εφόσον αυτή η θεωρητική, μέχρι στιγμής, πρόβλεψη επαληθευτεί, θεωρείται βέβαιο ότι θα τεθούν εκ νέου σε τροχιά τα σενάρια για το χρόνο διεξαγωγής των εκλογών. Η εικαζόμενη μείωση της διαφοράς της Ν.Δ. στα επίπεδα των τριών ή τεσσά-

ρων μονάδων, σε συνδυασμό με το καλοκαίρι, θεωρείται ότι μπορεί να δημιουργήσει σκηνικό «ανάκαμψης» και να οδηγήσει σε κάλπες μέχρι το φθινόπωρο.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι προς αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουν να υποβάλλουν τις εισηγήσεις τους στον κ. Σημίτη στενοί συνεργάτες του, όπως οι Νίκ. Θέμελης και Σωκρ. Κοσμίδης, που φέρνουν να θεωρούν ότι αν επιλεγεί το σενάριο για εξάντληση της τετραετίας, το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει να οδηγηθεί στις κάλπες «με την πλάτη στον τοίχο». Με δεδομένο άλλωστε ότι το βασικό επικοινωνιακό δίλημμα των επόμενων εκλογών θα αφορά τους Ολυμπιακούς Αγώνες, υποστηρίζεται ότι πιο αποτελεσματικά μπορεί να τεθεί το φθινόπωρο παρά το Μάιο, όταν όλα θα έχουν μπει στην τελική ευθεία.

Με το βλέμμα στραμμένο στον Ιούνιο, ωστόσο, έχουν μπει σε μια νέα φάση και οι διεργασίες στα εσωκομματικά στρατόπεδα. Το ερώτημα «τι θα γίνει αν τελικά η προ-

εδρία λήξει και η Ν.Δ. συνεχίζει να προηγείται με μεγάλες διαφορές;» κυριαχεί στις επαφές βουλευτών και στελεχών, που μετά τις γιορτές άρχισαν πάλι σε σχετικά χαλαρούς ρυθμούς.

Το ενδιαφέρον είναι ότι εκδηλώνεται εκ νέου κινητικότητα και στο χώρο του Γ. Παπανδρέου, σε άλλη βάση όμως από εκείνη του παρελθόντος. Η «γραμμή» που διαχέεται κατά τις πληροφορίες είναι ότι «οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 2004 με επικεφαλής τον Κ. Σημίτη» - η τακτική αυτή, όπως λέγεται, δεν επιτρέπει να κατηγορηθούν ως αντιηγετικές οι εν λόγω επαφές, αλλά την ίδια ώρα τις νομιμοποιεί στον κομματικό χώρο.

Βέβαια, η «μαζικότητά» τους σε σχέση με το παρελθόν είναι περιορισμένη, αλλά στην παρούσα φάση αυτό δεν θεωρείται μείζον πρόβλημα. Κι ένα από τα διλήμματα που στις συναντήσεις αυτές επανέρχεται είναι αν «συμφέρει τον Γιώργο να αναλάβει πριν ή μετά τις εκλογές, ακόμη και αν ο Κ. Σημίτης αποφασίσει να δώσει το... δαχτυλίδι». Η μία άποψη ως γνωστόν υποστηρίζει ότι «δεν έχει λόγο να χρωθεί την ήττα», αλλά η αντίθετη έχει οπλιστεί με το επιχείρημα ότι «η άσκηση κυβερνητικής εξουσίας έστω και για ένα εξάμηνο θα βοηθήσει να αποκτήσει ερείσματα και προβάσεις απαραίτητες για να σταθεροποιηθεί στην κομματική ηγεσία μετά τις εκλογές...».

## Ο Γιάννος...

Την ίδια στιγμή όμως, ενδιαφέροντες ανακατατάξεις σημειώνονται και στις άλλες εσωκομματικές πτέρυγες, καθώς πληροφορίες αναφέρουν ότι εκείνος που «παίρνει κεφάλι», όπως λέγεται, στην προσπάθεια να εκφραστούν οι «εκσυγχρονιστές» ενόψει της «μετά Σημίτη» εποχής είναι ο Γιάννος Παπαντωνίου (ενδεικτική θεωρείται και η «προσχώρηση» του μέχρι πρότινος πιστού σημιτικού Χρ. Βερελή), ενώ αντίθετα ο Ευάγγ. Βενιζέλος φέρεται να επανεξετάζει τη στρατηγική του στο θέμα της διαδοχής.